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Jáchymovské peklo 

 

 

Tato příloha byla upraveno podle pásma a podle stejnojmenného článku z časopisu 
Svědomí (Conscience). Texty článků připomínají dobu a události které bychom neměl,i 
my, ani naše potomci, nikdy zapomenout. Mnoho skautů zde prožilo svá nejlepší léta. 
Založili zde i několik skautských jednotek. Mnozí se vrátili s tak podlomeným zdravím, že 
bohužel již nejsou mezi námi.   

 

Ostrov n/O má novou   národní kulturní památku  
Kulturní památky jsou hnací silou cestovního ruchu. Turisté vyhledávají němé svědky 
historie a snaží se potěšit zrak i duši. V Ostrově n/O se však nachází kulturní památka 
poněkud jiného formátu. Je to Věž smrti v areálu bývalé Škodovky, která byla letos v 
květnu prohlášena národní  kulturní památkou. 

Chci, aby moji studenti pochopili, že dějepis dvacátého století není virtuální realita, ale 
že místa a prožitky utrpení(a zvláště tady v okolí,což mnozí nevidí) formovaly 
i naši současnost. Někteří studenti, zvláště ti, kteří nejsou přímo z Ostrova, jsou dost 
překvapeni, že tady v okolí nějaké tábory byly. Na gymnáziu jsou však  i poučení 
studenti, kteří ve spolupráci s kronikářkou Ostrova, mapovali minulost pomocí rozhovorů 
s pamětníky a hledáním informací v archivech. 

Rudá věž (Věž smrti), pracoviště lágru ve Vykmanově s krycím označením "L". Ruda se 
zde zpracovávala v přízemní budově s několikaposchoďovou věží. V přízemí byl velký 
mlýn, který měl mohutná kola s hnacími řemeny. Vše bylo bez ochranných sítí a kropení 
vodou. Kolem dokola byly uzamčené boxy, ve kterých byla složena čistá ruda. Svážela 
se tam ze všech šachet z celé republiky. Ruda se drtila ve velkém mlýně. Tím, že byla 
Věž smrti v Ostrově vyhlášena národní kulturní památkou, nám byl svěřen historický 
úkol: střežit paměť národa, aby hrůzy komunistického režimu padesátých let dvacátého 
století nebyly nikdy zapomenuty. Jen tak se dá snad dosáhnout toho, aby se období 
totality v jakkoli maskované podobě už nikdy neopakovalo. 

 

Jáchymovsko - Jáchymovské peklo 
Tak nazývají Tak nazývají pracovní lágry na uranovém ložisku kolem Jáchymova ti, kteří 
doly prošli a měli to štěstí, že to přežili. Těžba strategické suroviny pro sovětského 
odběratele časově přesně odpovídá době největší represe v tehdejším socialistickém 
Československu. Rovnost, Svornost, Bratrství, Nikolaj, Eliáš, Barbora, to jsou jen některá 
jména pracovních táborů, koncentráků, kterými v průběhu 50. let dvacátého století 
prošly desetitisíce politických vězňů komunistického režimu. 
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SVORNOST   Do tábora se po nich nosila i voda. 

ELIÁŠ    Z tábora nezbylo nic. Skauti zde postavili kříž. Na táboře Eliáš bylo ubytováno 
ve čtyřech dřevěných barácích 647 vězňů, z nichž 588 pracovalo v dolech. Tábor Eliáš 
II. byl otevřen 8. prosince 1950. Tohoto dne tu bylo umístěno 328 vězňů, koncem 
prosince již 618.  

Palečkův hrad . Nejbizarnější pozůstatek lágru Rovnost . Pro zkrášlení apelplacu si ho 
nechal od muklů postavit sadistický velitel tábora František Paleček.  

BARBORA    ubytovna „muklů“ 

Upraveno podle pásma Jáchymovské peklo od: Zdenka M andrholce 
 

JÁCHYMOVSKÉ PEKLO , HISTORIE 
Kreml projevil touhu zmocnit se jáchymovských dolů ihned po skočení druhé světové 
války, kdy jednotky Rudé armády obsadily některé šachty a povolily vstup pouze na 
propustky, vystavené sovětským štábem armády v Karlových Varech. Doly si přijely 
prohlédnout delegace ruských atomových expertů. Předseda čsl. vlády, „quisling“ 
Zdeněk Fierlinger vůbec neprotestoval a jeho odpověď zněla pro podřízené: 
„Nepodnikat vůbec nic!“ Jeho ochota šla tak daleko v záležitostech uranové rudy 
(smolince), že ihned po válce byly Sovětům předány dosavadní zásoby 
československé uranové rudy. Vláda ČSR schválila dohodu se Sověty o uranu na 
tajné schůzi 23.11.1945. Žádný z ministrů polobolševické vlády neměl námitky proti 
dohodě, dotazy, nikdo nediskutoval. Jednomyslně pak přijali ministři „dohodu“. Ta pak 
byla z československé strany podepsána na žádost vlády ministrem zahraničního 
obchodu, socialistou Hubertem Ripkou o těžbě uranové rudy u nás. 

Uspěchané zrození dohody o těžbě uranové rudy v ČSR mělo do budoucna za 
následek upsání se satanovu dílu zkázy a vzniku Jáchymovského pekla . Zdeněk 
Fierlinger, člověk s ohebnou páteří, již tehda pracoval ve službách sovětské NKVD, 
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i když se politicky prezentoval jako předseda Československé sociální demokracie. Byl 
to bezcharakterní politik, sloužící vždy „po větru“, tentokráte ve službách východního 
bratra. Toho jsme poznali, zbaveného všech skrupulí po invazi 21. srpna 1968 a 
nezbývá nic jiného, nežli si přát od Boha: „Zbav nás od zlého !“ 

Dohoda o „rabování" uranu měla však za dva měsíce dohru. Postaral se o ní tehdejší 
pokvětnový ministr zahraničních věcí Jan Masaryk při svém projevu na zasedání OSN 
v Londýně, kde prohlásil, že uranová ruda v Československu nebude zneužita pro dílo 
zkázy a že je možné ze strany OSN provést inspekci o dodržení mírového využití 
uranu ze strany Československa. To bylo v rozporu se záměry Kremlu zakotveným v 
dohodě z listopadu 1945. Dle jednoho z místopředsedů vlády, socialisty Jaroslava 
Stránského šlo o „hrozné faux paux“, uštědřené Janem Masarykem. Další 
místopředseda vlády, lidovec Jan Šrámek (byl již pod vlivem Plojharovým), 
poznamenal (str. 14, K. Kaplan: Tajný prostor Jáchymov): „Vypadáme před SSSR po 
projevu Masaryka velmi podivně“ a dle dalšího místopředsedy vlády Klementa 
Gottwalda: „Věc ohrožuje dobrý poměr státu k SSSR.“ Členové vlády hledali motivy, 
proč takto Jan Masaryk vystoupil v OSN. Šrámek s komunistou Gottwaldem navrhli 
oficiálně povolat ministra Masaryka do Prahy, aby záležitost vystoupení na téma uranu 
vysvětlil. Šrámek již od počátku paralyzoval ve své straně lidové možnost zaujmout 
pravicový směr proti komunistické expanzi lží a pomluv a svedl členskou základnu na 
vyloučení poslankyně Heleny Koželuhové (Procházkové) a zbavení poslaneckého 
mandátu za ČSL. Komunistický státní tajemník ministra zahraničních věcí Masaryka, a 
tím byl Vlado Clementis, pospíšil si s ujištěním velvyslance SSSR Valeriána Zorina, že 
československá vláda se neztotožňuje s Masarykovým vystoupením v OSN a trvá na 
svých ujednáních se Sovětským svazem v dohodě z listopadu 1945. Tak bolševický 
Sovětský svaz začal ovládat československý uranový průmysl ihned po skončení 
druhé světové války a Československo v zajetí socialistických ministrů sloužilo mu k 
uspokojování velmocenských zájmů největšího poválečného světového impéria bez 
ohledu na potřeby ČSR. Satanské dílo zkázy se začalo budovat od konce roku 1945! 
Tedy ještě před únorem 1948, v čele s prezidentem Budovatelem. 

Výsledkem geologického průzkumu byl nález uranové rudy ještě u Příbrami a v 
trutnovské oblasti v uhelných slojích (na Svatoňovicku, např. Tmavý důl). 
Jáchymovský smolinec však hrál prim. Proto při nedostatku pracovních sil, jaký nastal 
po válce, byl nejvíce pociťován v dolech, což vedlo k vyjmutí německých horníků z 
odsunu. Po únoru 1948 nastal doslova hon na pracovní síly pro doly, zejména na 
uranovou rudu. Ten byl umožněn soudními procesy s třídními nepřáteli socialismu, 
jako byly ve středověku procesy s čarodějnictvím. Lidé byli nově vytvořenými státními 
soudy odsuzováni k vysokým trestům, aby byly naplněny kvóty pracovních sil pro 
uranový průmysl. 

Po zvolení Gottwalda prezidentem ČSR, vymínil si, že on bude prvním, jenž musí být 
informován o stavu a plnění plánu těžby uranu pro SSSR. Když ministerstvo 
spravedlnosti neplnilo závazky vůči jáchymovským dolům v přísunu vězňů, začal se 
velmi energicky angažovat sám ministr spravedlnosti Alexej Čepička a nařídil Sboru 
vězeňské stráže úzce spolupracovat s trestním odborem ministerstva spravedlnosti a 
se státním soudem a získávat tam evidenci osob, s jejichž odsouzením a s pracovním 
nasazením se dopředu počítalo do uranového průmyslu jako novodobých galejníků. 
Denně Čepičkův náměstek Miroslav Kloss podával tyto informace Čepičkovi. Kloss 
zároveň upozornil ministra vnitra Václava Noska, aby trestní oznámení byla urychleně 
předávána Státní bezpečnosti, řízené v té době Osvaldem Závodským, nežli skončil 
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sám na šibenici. Jáchymovské tábory nucených prací pak přešly z resortu 
spravedlnosti pod bezpečnost. Kopřivovo ministerstvo národní bezpečnosti pak 
prohlásilo trestanecké tábory za věznice, takže se zde nacházeli i ti, co byli teprve ve 
vyšetřovací vazbě. Když se po Kopřivovi stal ministrem národní bezpečnosti Karol 
Bacílek, zrušil trestanecké tábory u jiných národních podniků (např. v cementárně 
Práchovice, Krkonošské papírny Hostinné atd.) a převedli vězně do dolů na 
Jáchymovsko. Tak splnil slib na 15 000 nových pracovních sil do uranového komplexu. 
Byli zde i příslušníci náboženských společenství - adventisté, Svědci Jehovovi, protože 
odmítali sloužit v československé armádě se zbraní v ruce, což odporovalo jejich 
náboženskému přesvědčení. Proto byli dáváni v dole na práci tam, kde bylo největší 
nebezpečí úrazů, spolu s nepohodlnými knězi a příslušníky západního zahraničního 
odboje za druhé světové války. Čest jejich památce! 

Zaostalá mechanizace a technika vedla k namáhavé fyzické práci vězňů s vysokou 
úrazovostí. 
Radioaktivní záření poznamenalo na celý život ty, kdo dlouhodobě pracovali pod zemí, 
pakliže přežili, při nedostatečné stravě, množstvím a kvalitou, ubytovaných v 
dřevěných barácích, kde se topilo jen při velkých mrazech, a to jen několik hodin 
denně. Vědomí otrocké práce z donucení vedlo vězně k častým útěkům, většinou se 
špatným koncem pro „útěkáře“. Proto v srpnu 1951 Klement Gottwald nařídil urychleně 
napravit ostrahu uranových dolů, aby se neopakovaly hromadné útěky. Vznikl tak 
zvláštní útvar ostrahy "Jeřáb". Jeho prvním velitelem se stal Oldřich Hromádka. Ten 
byl později jedním z prvních signatářů Charty 77. Jeřáb měl na starosti vnější ostrahu 
trestaneckých táborů, stíhání zběhů, odvod vězňů na pracoviště a zpět do tábora, 
ostrahu dopravu rudy na státní hranici. Vnitřek tábora byl pod dozorem Sboru 
vězeňské stráže. 

Aby se zamezil příchod občanů na úřady do Jáchymova, území Jáchymovska bylo 
správou začleněno pod Národní výbor Karlovy Vary a prohlášeno uzavřeným 
hraničním pásmem. Politicky nespolehliví občané byli vysídleni a léčeni v 
Jáchymovských lázních radonem; povoleno po dohodě s ÚRO jen spolehlivým 
dělnickým kádrům a komunistům. 
Myšlenka zřídit v ČSR tábory nucených prací vznikla po Všesokolském sletu v Praze v 
r.1948, kde se projevila občanská neposlušnost sokolů s Gottwaldovským vedením, a 
kde se začalo zatýkat veřejně ve velkém. 

Ještě v roce 1962, kdy těžba uranu nebyla již efektní, předložil ministr Alois Indra 
návrh na prodloužení dohody o rabování uranu velkým rudým bratrem o dalších 15 let. 
Zločinecké vedení KSČ souhlasilo! Zároveň byl zavržen návrh ministra zahraničního 
obchodu Františka Krajčíra z r. 1959, aby se uran prodával i některým západním 
státům. 

Uranová ruda patřila k nejdůležitějšímu přírodnímu bohatství Československa a mohla 
změnit situaci jinak na suroviny chudé republiky. To, že se tomu tak nestalo, patří dík 
Benešově provýchodní politice. Socialista Beneš se obklopil lidmi s myšlením jaké měl 
on sám. Byl to politik, jenž nesnesl ve svém nejbližším okolí jiné názory, pro 
porozumění, nežli byly jeho vlastní. Bylo pro český národ neštěstím, že neměl jiné 
lepší politiky, nežli byli „Benešovci“. Benešismus přežívá až do dnešních časů. Vidíme 
to na politických rozhodnutích parlamentu, vlády, prezidenta. Nastal čas podívat se 
zblízka, jak se začalo s budováním Jáchymovského pekla. Vzdejme čest hrdinům a 
odpůrcům pekla na zemi. Zasluhují si to! 


